

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160 —  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80 —  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă Poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
Prețul inseratelor :

Un șir pețit 8 Lei pentru fiecare publicație

## Cum s'a scris împrumutul

Trecerea și vaza României a crescut foarte mult în săptămânile din urmă. Dovadă este felul cum a fost primit împrumutul nostru în străinătate. Spre pildă la Londra și New York împrumutul a fost iscălit în câteva ore.

Dl Ion Lugoșanu, subsecretar de stat la președinția consiliului de miniștri, se află încă la Paris, de când a plecat cu toate documentele necesare la facerea împrumutului. Întrebat asupra rezultatului subscripției la împrumutul român, dl Lugoșanu a declarat unor reprezentanți ai presei franceze între altele următoarele:

Suma împrumutului a fost complet acoperită și la Paris, și la Londra, și la New York, cu un cuvânt pretutindeni. Bancherii din Paris au declarat, că cu toată puțină publicitate făcută, subscripția întrece toate prevederile și este un mare succes. Acest rezultat dovedește că creditul României este acum îndreptat și asigurat.

Se crede, că bancherii vor vărsa Statutul Român suma împrumutată la 27 Februarie 1929. Trustul suedez al chibriturilor va vărsa suma întreagă la 15 August sau și mai înainte, după dorința guvernului român.

## Reforma administrativă

Proiectul de lege pentru reforma administrativă e de prezent în studul comisiunii însărcinată cu aceasta. Comisiunea cercetează fiecare articol, spre a face o nouă lege cât mai bună și cât mai potrivită împrejurărilor țării noastre.

Se crede că până la începutul lunii Martie, proiectul va putea fi depus pe biroul Camerei, pentru a se începe discuția parlamentară asupra acestei importante legi.

După votarea legii, de către Camera și Senat, se va pune îndată în vigoare. Va urma apoi dizolvarea consiliilor comunale și județene, pentru a se face noui alegeri.

Astfel stând lucrurile, ne adresăm cetitorilor noștri dela sate, cu observarea: Aveți deplină încredere, că noua lege va fi mai bună ca cea veche. Consiliile vechi n'au mai fost dizolvate, — pentru a pune în locul lor comisii interimare, — sub motiv de a nu se mai produce atâtea frământări în sinul populației. Odată legea votată, se vor face noui alegeri, prin cece va ajunge totul în rândulială, oamenii putând a-și alege pe cine vreau, în deplină libertate.

## Desbaterile parlamentului

### Camera

#### Sedința dela 14 Febr.

Dl ministru de externe Mironescu despre pactul Kellogg

După o comunicare cu privire la serbătorirea Paștilor în Basarabia și asupra secretului corespondenței diplomatice a statului român, a luat cuvântul dl G. Mironescu, ministru de externe, care a spus între altele următoarele:

Mă simt dator să comunic parlamentului, că România a semnat pactul de neagresiune (înțelegerea de a nu se mai ataca în războiu) cu Rusia, pe baza pactului Kellogg. Semnarea a avut loc Sâmbătă 9 Februarie. Polonia ne-a anunțat, că Rusia a propus semnarea unui protocol la pactul Kellogg. Am semnat acest protocol din următoarele motive.

1. Politica absolut de pace a României.
2. Alianța noastră cu Polonia.
3. Legăturile noastre de prietinie și alianță cu Anglia, Franța, Italia etc., cari semnează pactul Kellogg.
4. Grijă ce o avem de a asigura puterea cât mai deplină a pactului Kellogg.
5. Rezervele ce le făcuse Rusia atunci, când anunțase prima dată primirea pactului Kellogg, producând astfel o stare nelămurită între România și Rusia.

Aliata noastră Polonia a fost de acord cu noi asupra tuturor acestor puncte (aplauze,) ceea ce însemnează, că alianța între noi și Polonia este sinceră. Acordul încheiat ne mulțumește din toate punctele de vedere, cu deosebirea că dintre statele marginase Finlanda n'a semnat pactul.

Rezultatele acestui pact sunt lesne de întrevăzut. Până acum, unii susțineau, că Polonia și România se înarmează și stau la pândă ca să atace Rusia. Alții spuneau, că Rusia se pregătește să atace Polonia și România. De aci o stare de nesiguranță și veșnică grijă pentru aceste regiuni ale Europei.

Acum, prin protocolul semnat, popoarele din această parte a lumii se leagă în mod sărbătoresc, a nu întrebuița nici odată unele față de altele calea armelor, condamna războiul și se obligă a deslega neînțelegerile care s'ar ivi între ele, prin mijloace pașnice. — Liniștea, care garantează munca spornică și progresul, este astfel asigurată și aci și în celelalte părți ale lumii (aplauze).

În al doilea rând, prin acest protocol s'a stabilit o legătură între statele acestei regiuni și o apropiere a țărilor dela Marea Baltică până la Marea Neagră. Dela apropierea între aceste țări se poate aștepta mult în viitor.

În al treilea loc, alianța între Polonia și România s'a întărit și a dovedit, că poate da roade mari (aplauze). Aceste rezultate sunt de mare valoare acum și în viitor.

### Starea de pace între noi și Rusia

Rusia susținea până acum, că se află în stare de războiu cu România, care a ocupat militărește Basarabia. Pentru a lămurii mai bine lucrurile, noi am propus să se facă o declarație cât mai limpede. Am propus adică, să se adauge, că acest protocol este chemat să garanteze pacea existentă între România, Polonia, Rusia, Letonia și Estonia.

După mai multe tratative, s'a primit din partea tuturor iscălirea următoarei forme: „Pentru a contribui la susținerea păcii existente între statele semnatare” etc. Prin această formulă starea dintre România și Rusia e mai lămurită. Ambele state declară, că se găsesc de prezent în stare de pace și că voesc să conlucreze la susținerea acestei păci, de prezent existentă (aplauze).

Am convingerea, că prin semnarea protocolului dela Moscova s'a săvârșit un mare act în lume, pentru istoria omenirii și pentru pacea lumii. Acest protocol înlătură starea de nesiguranță în răsăritul Europei și va aduce binefacerile unei păci îndelungate popoarelor din această regiune setoasă de liniște și de propășire, iar pe de altă parte protocolul numit va contribui la pacea lumii.

### Vorbirea dlui N. Iorga

Luând cuvântul, dl prof. Iorga aduce laude dlui ministru Mironescu și dlui Cita Davila, ministrul României la Varșovia, pentru munca depusă întru înlăturarea acestui act. Apoi continuă:

Sunt mulțumit că la Moscova s'au schimbat puțin păreri asupra noastră. Dar, dacă sunt bine informat, la Moscova se urmărește totuși un plebiscit (votare a populației) pentru Basarabia. Așa ceva nu se poate. În Basarabia nu există un partid național rus. Acolo s'au făcut destule alegeri și s'a dovedit că există numai partide românești, cari luptă între ele. Atât. Partid și popor, care să vrea altceva, nu există. E curios, că Rusia totuși nu înțelege acest lucru.

Eu doresc din toată inima, ca poporul rusesc să intre din nou în legături cu noi, dar să înțeleagă că fiecare națiune are voie să se cărmuiască așa cum vrea ea. Dacă vecinii noștri vor înțelege aceasta, vom fi fericiți să salutăm gestul lor. Mai ales este bine ca vecinii noștri să înțeleagă, că trebuie să se lase de pretențiile lor neînțele-

iate asupra iubitei provincii românești, Basarabia, în veci a României.

### Alte vorbiri

În numele Partidului Liberal a luat cuvântul dl deputat I. G. Duca, declarând că se bucură, că statul nostru a izbutit să semneze la Moscova protocolul cunoscut. Îl primim cu bucurie, pentru că noi ne-am exprimat totdeauna dorința de pace.

În numele Partidului Maghiar dl deputat Iosif Willer, declară, că: Salută în mod respectuos și sincer guvernul, pentru succesul său internațional.

Dl Dr. N. Lupu spune, că semnarea pactului Kellogg este un eveniment mondial. Felicită guvernul român care l-a înfăptuit, Polonia care ne-a ajutat și guvernul sovietic care a propus semnarea pactului.

În numele Partidului Poporului a vorbit dl O. Goga, bucurându-se pentru semnarea pactului și mulțumind Poloniei pentru sprijinul dat.

Tot astfel de declarații au mai făcut dnii deputați Hans Otto Roth (în numele Partidului German), Lotar Rădăceanu (în numele Partidului Socialist) și M. Landau (în numele evreilor).

\* \* \*

## Panamaua cu materialele sanitare din Germania

Tot în ședința Camerei dela 14 Febr. c., s'a discutat și asupra cumpărăturilor de material sanitar din Germania, sub guvernul Averescu, în valoare de 14 milioane mărci aur sau 600 milioane lei hârtie.

Asupra acestei chestiuni, dl profesor și deputat Dr. Mezincescu a dezvoltat o documentată interpelare, care a ținut peste 2 ore, fiind ascultat cu deosebită atenție. Dl Mezincescu scoate la iveală și dovedește, că comanda acestor materiale sanitare nu s'a făcut conform regulii, ci favorizând două firme germane, care au livrat material foarte scump și slab. Vina pentru această comandă o pune în prima linie în căruia fostului ministru al sănătății prof. Lupaș, care n'a fost cu destulă grijă la ceea ce iscălește și la alegerea materialului de către cei chemați.

Din această cauză, susține dl prof. Dr. Mezincescu, statul a fost păgubit cu peste 300 milioane lei, căci materialele livrate nu valorează mai mult decât jumătate prețului, cât s'a plătit pentru ele.

Pentru lămurirea situației, dl Mezincescu a propus trimiterea acestei afaceri la justiție, spre a se cerceta: Cum s'a făcut comanda? De ce s'au plătit prețuri așa de mari? Cine sunt vinovații? Cine a luat șperțuri?

Dl Oct. Goga luând cuvântul a încercat să apere pe fostul coleg Lupaș din ministerul Averescu, cerând o anchetă parlamentară (cercetare de către o comisie de deputați), iar nu trimiterea afacerii la judecătoria.

Dl Sever Dan, ministrul sănătății, spune că ar fi de prisos o nouă anchetă parlamentară, căci s'a fost numit una sub guvernul liberal, dar afacerea s'a cocoloșit. În cazul de față ar urma numai o tărăgănare. Statul român a fost fraudat cu peste 300 milioane lei. Și aceasta într-o vreme, când se cerea ca să se facă cruceri. Cine sunt vinovații, va constata însăși justiția, căreia se va trimite dosarul cât mai curând.

Ședința dela 14 Februarie rămâne o ședință istorică din două puncte de vedere: semnarea protocolului dela Moscova și trimiterea în fața justiției a unei afaceri frauduloase de sute de milioane de lei.

### Ședința 15 Febr.

La începutul ședinței se fac mai multe comunicări. Cea mai importantă este cu pri-

vire la controlul averilor funcționarilor publici, de către dl deputat național-țărănist Ștefănescu-Botoșani, care spune între altele:

S'au impus țării sacrificii mari, prin noi sarcini fiscale. Dar e nevoie în același timp ca guvernul să ia în schimb măsuri pentru buna administrare a banului public. Ar fi absolut necesară cercetarea averilor funcționarilor publici. Funcționarul nu trebuie să fie nici negustor, nici samsar, ci să-și vadă cinstiit de treburile sale.

Impiedecarea îmbogățirii unei anume categorii de funcționari pe spinarea țării, prin specularea situațiilor pe care le au în stat, ar fi o încurajare pentru marea masă a funcționarilor cinstiți.

Nu crede dl prim-ministru — spune dl Ștefănescu — că e nevoie pentru aceasta, să se introducă cât mai de grabă un control serios al averilor funcționarilor publici, — cei găsiți că au făcut averi în paguba statului și a cetățenilor urmând să și primească pedeapsa cuvenită?

Dl deputat național țărănist Șeitan roagă pe dl ministru al instrucțiunii să repună pe învățătorii din Ardeal și Bicoșina în drepturile de înaintare, pe care le aveau și sub trecuta stăpânire. Mai roagă să i se fixeze o zi, când să dezvolte interpelarea anunțată despre școala primară. — Dl ministru a promis că-i va fixa o zi.

### Ședința 16 Febr.

Dl Virgil Cherciu, deputat naț.-țăr., roagă pe dl ministru de războiu să ia în considerare faptul, că unii români ardeleni plecați în America nu și-au împlinit întocmai obligațiile militare, — pentru că pe vremuri au părăsit țara fără gând de reîntoarcere, — acum să cerceteze, dacă nu e cazul să fie mai puțin strict față de aceia, cari arată dorința de a se întoarce în țară.

Dl deputat naț.-țăr. Dr. Candin David cere să se acorde locuitorilor din Munții Apuseni, cari se duc să muncească prin alte ținuturi, o reducere de 50 la sută pe căile ferate. — Dl ministru va răspunde în una din ședințele viitoare.

### Ședința 18 Febr.

Un deputat naț.-țărănist basarabean cere, ca guvernul să revină asupra dreptului de încetățenire al acelor basarabeni, cari la prima întocmire a tablourilor în anii trecuți, din cine știe ce motive au fost lăsați afară, deși ei sunt vechi cetățeni a Basarabiei.

### Legea comercializării bunurilor Statului

se discută la Cameră de mai multe zile. Liberalii sunt contra acestei legi, care vrea să introducă unele schimbări în vechea lege a comercializării făcută acum 4 ani de liberali. Dar legea va fi în curând votată, căci guvernul actual vrea să le ia unor liberali puterea, de a mai face ce vreau cu bogățiile statului. La timpul său vom scrie mai de aproape.

## Presă germană și guvernul Maniu

În timpul din urmă, ziarele germane se ocupă tot mai mult cu activitatea guvernului Maniu. Spre pildă publicația „Deutsche Diplomatische Korrespondenz” (Corespondența Diplomatică Germană), ocupându-se cu vorbirea dlui ministru de externe Mironescu ținută la Cameră în ziua de 14 Februarie. — când s'a discutat asupra iscăririi protocolului dela Moscova, — scoate la iveală izbânda guvernului Maniu.

Acest guvern — scrie publicația numită — după încheierea unui mare împrumut, a reușit acum să elibereze România de principala ei grijă (temerea de un războiu cu

Rusia) și a stabilizat pacea prin semnarea protocolului dela Moscova. Ținând seamă de legăturile germano-române, salutăm acest fapt, care s'a petrecut la Moscova acum câteva zile.

\*

Iată cum vorbește străinătatea despre guvernul Iuliu Maniu. S'ar părea, că mulți dela noi nici nu-și dau seama, de importanța pactului dela Moscova. De aceea e bine să nu trecem cu vederea, că: pentru asigurarea păcii la granița țării noastre, s'a făcut un mare pas înainte.

În zilele trecute, ministrul unei mari puteri la București, a observat către un ministru de-al nostru: Poporul român parcă nici nu-și dă din destul seama, că ce însemnează asigurarea păcii la granița Rusiei. Eu susțin, că România e azi mult mai tare și mai sigură ca ieri.

Noi încă susținem, că ministrul străin are dreptate. Ca motiv, că România de azi are mai multă trecere, decât cea de ieri, este și împrejurarea că de repede s'a subscriș împrumutul nostru în străinătate. Se cuvine deci laudă și recunoștință guvernului Maniu.

## Situația Basarabiei de azi

Basarabia este fără îndoială provincia care astăzi prezintă o situație din cele mai gingașe. Poate ne vine greu s'o spunem, dar aceasta este starea de fapt, acesta este adevărul. Cauzele cari zac la spatele acestei situații, sunt multe și felurite.

Mai întâi de toate, despre Basarabia se poate spune, că a fost provincia în care urmările stăpânirii străine s'au simțit mai mult ca ori unde. Anumite însușiri comune poporului român și poporului rus, aceiași religie și pe deasupra politica neîngăduitoare și soviniștă a țarismului, acestea toate au fost momente cari au avut o influență hotărâtoare și au contribuit la înstrăinarea provinciei dintre Prut și Nistru.

Pe de altă parte haosul care s'a instaurat peste Nistru, a rămas mereu pentru Basarabia un focar de neliniște și agitații. La acestea s'a adăugat și politica nesocotită a guvernelor liberale și averescane. Aceștia în loc de a domoli spiritele din Basarabia, în loc de a-i ajuta, s'au purtat în așa fel, încât bieții locuitori de peste Prut, aveau impresia că se află tot sub regimul țarist. Au pus starea de asediu, au înțesat satele cu agenți și pe deasupra au așezat o administrație balcanică.

Ori rezultatul unor asemenea stări era ușor de prevăzut. Nemulțumirile s'au arătat pretutindeni peste Prut. Și ca și cum aceste neajunsuri n'ar fi fost destule, a venit și soarta rea, care a făcut să se simtă ghiarele foametei în provincia în care odinioară domnia belșugul cel mai deplin și care cu drept cuvânt se numea „grânarul Rusiei”.

S'au abătut peste ea ani nenorocosi, ani de secetă, cari i-a sărăcit populația. Iată prin urmare o seamă de motive, pentru cari, precum am spus mai sus, situația Basarabiei este mai critică decât a oricărei alte provincii românești.

Se impun deci măsuri grabnice și cuminți, pentru a se îndulci relele moștenite dela guvernele trecute. Ne trebuie în Basarabia o administrație conștientă și cinstită care să facă pe fiii acestei provincii să se simtă cu adevărat la sânul Patriei-Mume.

Ne trebuie cu un cuvânt o politică, pe urma căreia sufletul basarabenilor să se apropie mai mult de al nostru, căci altfel răul îl vom suporta tot noi.

Avem însă nădejde, că după votarea nouilor legi, pe cari guvernul actual le pregătește, se vor schimba spre bine multe rele nu numai din Basarabia, ci din țara întregă.

## România vrea pace

Ca o nouă dovadă despre politica pașnică a României, guvernul român a trimis secretariatului general al Ligii Națiunilor, la Geneva, următorul comunicat:

Prețuind mult urmările lucrărilor Ligii Națiunilor, în vederea asigurării regulării pe cale pașnică a neînțelegerilor dintre state și în vederea sporirii garanțiilor de siguranță, România se declară gata a încheia cu toate statele, fie că sunt sau nu membre ale Ligii, învoielii pentru pace.

Aceste convențiuni și tratate, au la bază modelele de regulare pașnică, de asigurare între state, și de întărire a mijloacelor pentru înlăturarea războiului. De altfel aceste modele au fost aprobate de adunarea Ligii Națiunilor în Septembrie 1928. —

Precum vedem din cele de mai sus, România nu urmărește altceva decât buna înțelegere cu vecinii, pentruca astfel să poată munci și înainta în rândul popoarelor din Apusul Europei. Vom vedea cam ce și cum va răspunde, spre pildă, Ungaria la această scrisoare a României.

## INFORMAȚIUNI

Ministrul nostru de externe dl G. Mișculescu va face în zilele viitoare o vizită guvernului polonez la Varșovia. Această vizită este un răspuns la vizita ce-a făcut-o României Mareșalul Pilsudski în vara trecută. — Acest fapt ne îmbucură pentru că se știe că între noi și Polonia există cele mai sincere legături de prietenie.

**Înțelegere între Papa și guvernul italian.** De multă vreme a dăinuit o prăpăstie între Papa din Roma și guvernul italian. Pricina acestei prăpăstii era pe de o parte dorința Papei de a-și păstra puterea lumească iar pe de altă parte politica guvernelor italiene, cari se sileau să îngreiească cât mai mult dorința Papei. Prin înțelegerea ce a avut loc în săptămânile din urmă, Papa a declarat că recunoaște drepturile Casei domnitoare din Italia, precum și granițele regatului italian, având capitala Roma. Acest fapt e socotit în lumea întreagă, drept o mare isbândă politică a lui Mussolini.

**Recrutarea tinerilor din clasa anului 1930 se va începe la 1 Martie în toată țara.**

**Taxele de timbru.** Se aduce la cunoștința Onor. public, că termenul pentru plata diferenței de 1 Leu, ca taxă de timbru la registrele comerciale, s'a prelungit până la 1 Martie 1929. *Adm. financiară Sibiu.*

**Cursuri pentru adulți** sprijinește primăria Petroșani, votând spre acest scop suma de 50 mii lei, ca astfel să ajute la ridicarea culturală a muncitorilor. Cursurile se vor ține sub conducerea „Astei”.

**Unde duce beția.** Din comuna Riusadului, jud. Sibiu, ni se scrie următoarele: În ziua de 27 Ianuarie 1929, întrunindu-se consiliul comunal la primărie pentru cercetarea socotelilor pe anul 1928, a terminat repede lucrările, poate mai repede decât trebuia și de aici au plecat cu toții la crâșmă să facă chef. În toiul chefului s'a iscat o ceartă între primar și casier, care ceartă a degenerat apoi într-o încăierare strajnică. Noroc că au intervenit alți săteni cari i-au despărțit, căci altfel încăierarea ar fi avut urmări cu mult mai triste. *Un abonat.*

**O mare fraudă la Târgu Mureș.** Directorii fabricii de zahăr, împreună cu alți funcționari și un inspector financiar au fost arestați pentru fraude în paguba statului, înșelând fiscul cu zeci de milioane lei, prin impuneri reduse. În urma unui denunț, parchetul a arestat pe directorul general Ke-

leti, directorul contabilității Kramer, doi secretari și inspectorul financiar Stefan Stamate, care a luat o mită de 5 milioane lei dela fabrica de zahăr. Fraudele sunt socotite la mai multe zeci de milioane lei, cu cari statul a fost păgubit în cursul anilor din urmă. Aceste arestări au produs o adâncă impresie în Târgu Mureș. — Felicităm pe ceice au descoperit pe fraudatori, ca și pe ceice i-au pus la răcoare. Acum să li se dea o pedeapsă zdravănă, ca să fie de pildă și altora.

**Din Micălaca (jud. Arad).** În ziua de 17 Ianuarie 1929 a avut loc în comuna noastră, o serbare strălucită: S'a implinit în această zi 40 de ani de la înființarea corului acestei comune, care cor mulțumită stăruinței neinterupte a conducătorilor lui a putut dăinui înfruntând toate piedecile cari i s'au pus în cale. Conducătorii corului; preș. Ioan Ardelean preot, vice-preș. Iota Panodan notar, Pavel Drencian și casar Traian Popoviciu au cumpărat un steag frumos apoi au aranjat o colectă pe urma căreia s'a strâns frumoasa sumă de 5430 Lei pentru fondul corului. Nădăjduim ca de acum înainte cu puteri noi, acest așezământ să-și îndeplinească misiunea întru fala comunei și a neamului. *Un abonat.*

**Zăpăceala din Rusia.** Gazetele germane anunță, că cei 150 partizani ai lui Troțki, cari au fost arestați în luna Ianuarie, au fost deportați (trimiși) în Siberia. De asemenea au fost expulzați din Rusia o seamă de comuniști străini, cari erau bănuți că părtinesc pe Troțki. Se vede că în Rusia a intrat dihononia între conducătorii bolșevici, căci cel ce poruncește astăzi e arestat mâine de un altul care gândește altfel.

**Ce fel de concedii sunt acestea?** Primim următoarele: În comuna Mândra, jud. Făgăraș, a funcționat ca învățător dl Ilarie Comșe, până la începutul trecutei guvernări liberale, iar cât au fost liberalii la putere, a fost cel mai mare agent al lor, pentru care fapt a și fost numit sub-revizor școlar. Însă deodată cu căderea guvernului liberal, a încetat și domnia lui de a mai fi sub-revizor, ocupându-și din nou catedra de învățător. Văzându-se însă ajuns din mare mic, sau nu știu din ce alte cauze, s'a prezentat la dl medic de plasă cerându-și un certificat de boală pentru 2 luni. Nu înțelegem însă ce boală poate fi aceea, de oarece nu stă în casă sau în pat, ci merge la vânat și încă în acest timp de iarnă pe un ger destul de mare. Credem că mergem destul de prost în felul acesta, de oarece copiii ce erau în clasa d-sale au rămas în sarcina celorlalți 2 învățători, cari nu pot face altfel decât că țin curs cu unii dimineața, iar cu ceilalți după mesă. Întrebăm forurile competente cum stă situația unor asemenea învățători, cari vânează în timpul orelor de școală. *Un consătean.*

**Convocare.** Societatea națională a meseriașilor, industriașilor și comercianților patroni români din Sibiu și jur, invită membrii săi la Adunarea Generală ordinară care se va ține în 10 Martie 1929, ora 3 d. m. în sala de ședințe a primăriei Sibiu. Ordinea de zi: 1. Cuvânt de deschidere. 2. Constituirea adunării. 3. Darea de seamă a casierului cu finea anului 1928. 4. Raportul secretarului despre starea generală a societății. 5. Complectarea locurilor vacante din comitet prin alegerea de membri noi. 6. Eventuale propuneri. Conf. statutului, membri cari ar dori să supună propuneri adunării generale vor trebui să le comunice comitetului cu cel puțin 8 zile înainte de adunare. La caz că nu se va întruni numărul de membri recerut se va ține o a doua adunare la ora 4 la aceeași dată, aducându-se hotărâri valide fără considerație la numărul membrilor. *Comitetul.*

**Aviz.** Neîntrunindu-se numărul cerut al membrilor în ziua de 17 Februarie 1929, Comitetul școlar al liceului de fete „Domnița Ileana” din Sibiu convoacă din nou adunarea generală pentru ziua de 24 Februarie 1929, ora 11 a. m., strada Șaguna Nr. 8 (c. VI), când se va ține cu orice număr. La ordinea de zi: Încheierea socotelilor pe anul 1928 și prezentarea bugetului pe anul 1929.

**La balul Reuniunii Femeilor Române din Sibiu,** ținut în ziua de 24 Ianuarie a. c., au binevoit a-și răscumpăra invitațiile de onoare și a face suprasolviri, următorii: D-nele din Comitetul Reuniunii pentru buffet 1840 lei; Banca „Albina”, Cassa Generală de Economii în Sibiu, Dnii Hans Bergleiter dir. de bancă și Dr. Felix Schulerus director de bancă, câte 1000 lei; Herman H. director de bancă, Dna și Dl Dr. Ilie Beu medic și Dna Maria Ana Rebegea, câte 500 lei; Dl N. Mărculescu dir. la Banca Națională, Dna Marioara Dr. Brediceanu și Banca Românească Suc. Sibiu, câte 400 lei; Dna Emilia Dr. Russu, Dr. Ilarie Hoadrea notar public și Constantin Popp dir. de bancă, câte 300 lei; Dr. W. Goritz primarul orașului Sibiu 200 lei; Dnele Irina Fincu, Nedoviceanu, Hana Ilie Măcelariu și Agnes Dr. Măcelar câte 100 lei. — Total 10.040. Exprimăm mărinoșilor donatori mulțumirile noastre. Sibiu, la 18 Februarie 1929. Pezidentă, *Catinca A. Bârseanu*, casier *Al. Odor*.

**Comitetul local al Societății „Cultul Eroilor”** mulțumește pe această cale călduros următorilor donatori pentru prețiosul concurs ce l-au dat cu ocazia festivalului: Ing. Carol Stauss, delegatul german al Cultul Eroilor 4000 Lei, I. P. S. S. Mitropolitul Ardealului Dr. N. Bălan, S. S. Episcopul Teutsch, Banca „Abina” Loco, I. D. Simian, Director Schulerus Bodenkredit, C. F. Jikely, Richard Rieger, Ing. Eduard Weindel Isac Orestor câte 1000 Lei; Dr. Lionel Blaga notar public 600 Lei; Dr. Goritz primar, Dr. N. Filipescu, Dr. Hoadrea notar public, Director Ghifescu Banca Românească, Director Bergleiter, Uzina Electrică Sibiu, Director Albrecht, Director Adrian Cristea, Director Orășteanu, Societatea Petroșani, Dșoara Augusta Schnell, Inginer Jessnitzer, Dr. Walbaum Comes, Paroh Dr. Vorbuchner, Stadtpf. Müller, Doamna și dl Gündisch, Grommen & Herberth, Dr. Ieronim Stoichiția deputat, Schuster & Breitenstein, Peter Fleischer câte 500 Lei; Director Mărculescu 400 Lei; Colonel August Spies 350 Lei; Dr. Nicolae Cristea notar public, Doamna E. Bârseanu Dr. A. Antal Thomas Binder, Director Dendorfer, Frații Grunberger, Director Enckelhardt, Johann Weindel, Dr. I. Sturza, Dr. Nicolae Hozan, Dr. Ioan Slavu, Dr. Gheorghe Foica avocat, Herzberger farmacist, Doamna Maria Cosma câte 300 Lei; Dr. Eugen Piso, Gheorghe Jelea, Dăscălescu șeful vămii, Ludwig Fronius, Nicolae Băltărețu avocat, Dr. Flaviu Vilt, Victor Pop farmacist, Dr. Iosif Stoichiția, Dr. Dordee, Colonel Ionciovici, Dr. Fritz Connerth, H. Konnerth dir. Lic. ev. Teutsch câte 200 Lei; General Dr. Moga 160 Lei; Dr. I. Ștefănescu, Dr. Regman, Doamna Erdelsky câte 100 Lei.

**Ședință literară.** La „Reuniunea culturală a meseriașilor români din Sibiu” se ține ședință literară Joi în 28 Febr. a. c. la ora 8 seara în sala festivă din str. Brukenthal Nr. 17. Conferințiar: dl Silviu Teșosu, inșp. al inv. *Comitetul.*

**Reuniunea Sf. Maria a femeilor române unite din Sibiu** aranjază a doua zi de Sf. Paști o reprezentație teatrală împreună cu dans în sala UNICUM. Venitul curat va fi în folosul săracilor noștri.



## Chestiunea optanților

Precum se știe, Consiliul Ligii Națiunilor nu a putut aduce o hotărâre definitivă în procesul Statului Român cu optanții unguri. De aceea, cele două state au fost îndrumate, să se înțeleagă cum socot ele mai bine.

Tratatul începute în această direcție au ajuns acolo, că România s'a învoit a da ungarilor o oarecare sumă de bani, drept despăgubire pentru moșiile expropriate. Dar până acum nu s'a căzut la vre o învoială, în ceea ce privește mărimea sumei. De sigur moșierii unguri au pretensiuni prea mari și pentru acest fapt tratativele au fost întrerupte pe timp de 20 de zile.

## Mica Înțelegere economică

România, Jugoslavia și Cehoslovacia sunt aliate, în ce privește politica lor, sub numele de Mica Antantă sau Mica Înțelegere. Alianța privește însă numai politica mare, față de alte țări marginase.

În timpul din urmă s'au ridicat păreri, în toate trei țările numite, ca să se încheie între ele și o alianță economică, adică cu privire la afacerile economice pentru folosul fiecăreia. Spre acest scop e vorba, ca în curând să se țină o conferință economică a Micii Înțelegeri.

Cu privire la această idee, în ziarul agricultorilor sârbi „Novosti” din Belgrad, publică un articol fostul ministru al Serbiei la Viena și Londra, Iova Iovanovici. El stăruie asupra Micii Înțelegeri economice, scoțând la iveală nevoia străngerii legăturilor economice între Jugoslavia, Cehoslovacia și România.

Iovanovici susține, că până în prezent cele trei țări au dus o politică vamală una contra celeilalte. Dar trebuie ajuns la o înțelegere economică, care trebuie înfăptuită cu orice jertfe. De aceea e necesar, ca mai întâi Jugoslavia și România, state cari sunt în cea mai mare parte agricole și suferă aproape de aceleași lipsuri, să se pună la lucru și să se înțeleagă între ele, apoi să se treacă la aranjarea treburilor ce sunt de făcut, spre a ajunge la bună înțelegere și cu Cehoslovacia.

Aceasta e părerea sârbului Iovanovici. El are perfectă dreptate. Așa și trebuie lucrat, spre a ajunge la o mai strânsă alipire și legătură între țările cari formează Mica Înțelegere.

## Ce stări sunt în Rusia

Lucrările privitoare la numerotarea populației din Rusia au luat sfârșit. Cu această ocazie s'au cules informații prețioase, cari pot sluji de învățătură și altor popoare. Anume s'a văzut, că populația Rusiei s'a sporit cu 40 milioane locuitori dela ultima numerotare făcută la 1897. În schimb în anumite regiuni, cum este de pildă regiunea Volga, populația a scăzut în mod simțitor, din cauza foametei din 1921.

S'a mai constatat apoi, că regimul comunist a avut o înrăurire distrugătoare asupra moralității populației. Despre o familie organizată nu mai poate fi vorba. Un bărbat are 2—3 soții, de cari în momentul când îi convine se poate despărți, făcând o simplă declarație înaintea unui anumit funcționar. Femeile pierdute și criminalii s'au înmulțit peste măsură, iar școlile sunt adevărate cuiburi de decădere morală.

Iată unde a ajuns pravoslavnica Rusie, după 12 ani de conducere bolșevică.



# Când

trebuie să fie o femeie mai frumoasă? Dimineața, la amiază sau seara? Intotdeauna — iată marele secret al succesului. Frumusețea naturală și frăgezimea feței se obțin la orice oră, printr'o întrebuințare continuă a cremei de chaque heure — Elida. Aceasta e foarte ușor și în deosebi plăcut realizabil.

Crème de chaque heure Elida este agreabil de întrebuințat la orice oră. Nutrește pielea, împiedică formarea sbăr-citurilor. Apără și vindecă epiderma. Nu produce luciu, nu este unșuroasă, nu e lipicioasă și se absoarbe repede. Dă pielei aspectul alabastrului.  
Costul unui tub Lei 45.—

Incercați-o, începând chiar de mâine dimineață!



# ELIDA CREME DE CHAQUE HEURE

## Viscole în Europa Centrală

Zăpada și gerul de iarnă, împreună cu vânt și viscol băntue de mai multe săptămâni în toate țările Europei, dar mai cu seamă în Europa centrală și orientală. În cele următoare mai dăm unele știri.

VIENA, 18 Febr. Gerul s'a micșorat. În schimb viscole și furtuni i-au luat locul. Temperatura variază între 5 și 25 grade Celsius. Trenurile circulă cu mari greutate.

PARIS, 18 Febr. Pe urma gerului s'au produs multe stricăciuni. Din cauza lipsei de apă și cărbuni, multe fabrici au încetat lucrul. Frigul e între 21 grade Celsius la Strasburg și 8 grade la Calais.

PRAGA, 18 Febr. Pe liniile ferate cehoslovace situația e critică. În toată țara băntue viscol. S'a oprit circulația mai multor trenuri. Starea e mai gravă în regiunea Bratislavei, înspre Olmütz și Brünn.

BUDAPESTA, 18 Febr. Linia Budapesta-Viena e de mai multe zile înzăpezită. Azi s'a făcut încercare cu pornirea unui tren, care însă n'a putut ajunge la destinație. Cam trei sferturi din linii sunt înzăpezite.

CONSTANȚA, 18 Febr. În zilele din urmă portul Constanța a fost blocat de ghiață plutitoare. Nici un vapor nu poate intra sau eși din port. Din cauza ghejurilor, mai toate porturile pe țărmul apusean al Mării Negre nu pot fi sjunse de vapoare. Astfel porturile Varna și Burgas sunt blocate, încât orice circulație cu ele este întreruptă.

ATENA, 18 Febr. În urma marilor ploii din Macedonia și Tracia, râurile Struma și Mariza s'au revărsat inundând sate și orașe,

și pricinuid mari pagube. Comunicațiile de cale ferată sunt întrerupte. Orașele Cavala și Seres sunt inundate. Linia telegrafică cu Turcia e ruptă. Pagubele sunt de milioane. Doi miniștri au plecat la fața locului.

## Târgul de vite la Sibiu

În Marția mare 12 Februarie a fost după cum urmează: Din cauza gerului cumplit de Luni și Marți nu s'au scos vite multe la târg, erau ca și într'o zi obișnuită de târg, nu ca în anii trecuți, atunci au fost vite mai multe ca la un târg de țară.

Deși vite au fost cam puține totuși a fost căutare între boi, dintre aceștia s'au vândut toți cei greși. Doi negustori în tovărășie au adunat tot. O parte s'a transportat la Viena, au fost semnați cu W, iar cei semnați cu S au rămas la Deva. Aci se taie și se exportează din țară. Aceștia au dat pe părechea de boi dela 26 000—30 000 Lei.

O altă parte mai mică au fost cumpărătorii Apolzan din Șura mare și Simtion din Sibiu, cari au trimis la București tot vite bune. Aceasta ne bucură, că vedem că și Românii noștri se îndelencesc cu negustoria, ar fi foarte bine ca să se facă mai multe societăți cari să se ocupe cu asemenea negustorii.

În părțile Ardealului sunt cei mai mari crescători de vite. Avem soiul cel mai bun, de unde pot să se facă pe viitor cât de mari transporturi.

În județul Sibiu a fost interzis să ținem tauri Simentaleri. Ar fi bine, să se dea voie a se ținea și de aceștia.

I. M.

## Noua organizare a justiției militare

Proiectul de lege ce a fost prezentat la Cameră, cuprinde normele după cari va fi organizată, de aici înainte, justiția militară. Consiliul de războiu va primi numirea de „tribunal militar”. Pe lângă fiecare corp de armată va funcționa câte un asemenea „tribunal”. Se vor crea judecători militari cu licență sau doctorat în drept. În compunerea „tribunalelor militare” vor intra câte doi judecători militari cu pregătire juridică și câte trei ofițeri de front.

### Către abonați

Fiind acum începutul anului, ne adresăm iubitorilor noștri abonați cu rugarea, să-și plătească abonamentul pe anul 1929. Susținerea unei gazete costă foarte mult!

bant. Vă rugăm deci pentru trimiterea abonamentului, spre care scop am adăus mandate în foaie, iar la restanțieri le-am scris și ce mai au de plată.

### Numeri de probă din „Foaia Poporului”

trimitem la dorință oricui gratis, dacă ne scrie pe o carte poștală, și anume trimitem, totdeauna numărul din urmă.

Rugăm pe vechii noștri abonați a lăsa foaia în cercul cunoscuților. „Foaia Poporului” e cea mai veche, mai răspândită și mai citită de către țărănimea noastră dela sate.

În cursul anilor „Foaia Poporului” s'a menținut tocmai în urma împrejurării, că ea a susținut cu tărie interesele poporului muncitor și producător. De aceea și merită a fi sprijinită din partea acelorale ale căror drepturi le reprezintă.

## Când au mai fost ierni aspre?

În anul 762 după Christos a fost o iarnă grozavă. Patriarhul din Constantinopol zicea, că grosimea zăpezii ajunsese să aibă 20 de picioare grosime, ceea ce vine cam 9 metri, iar ghiața și zăpada pe Marea Neagră aveau 21 metri. În anul 1076 ninsoarea a ținut dela 1 Noembrie până la 26 Martie, iar în anul 1408 frigul din Ianuarie a fost atât de puternic încât au înghețat rădăcinile la toate vișele de vie și la toți pomii roditori.

În iarna anului 1670 Dunărea a fost înghețată dela un capăt la altul. Cară greu încărcate au trecut peste ghiață. — În anul 1820 au înghețat toate râurile din Europa. În București au intrat lupii pe străzi.

În iarna anului 1857 toate porturile rusești dela Marea Neagră au fost închise de ghiață și această stare a durat până primăvara târziu.

Se mai află câteva exemplare din

## Calendarul Poporului pe 1929

cuprinzând articoli politici, povești economice, poezii populare, sfaturi pentru bucătărie, doine și strigături, proverbe și glume etc.

Calendarul e împodobit cu Fotografiiile tuturor miniștrilor din guvernul Maniu

Cereți peste tot locul Calendarul Poporului, care apare de 44 ani.

Prețul 20 Lei

Revânzătorii capătă rabatul obișnuit.

Divizia 18-a Infanterie, — Serviciul Intendenței, Sibiu  
No. 20400/929

10582

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 20 Martie s.c. orele 11, se va ține licitație publică cu oferte în hese la Comandamentul Diviziei 18-a Serviciul Intendenței Garnizoana Sibiu, strada Regina Maria No. 4-6 etajul I camera 65 pentru aprovizionare a:

1. 400 (patru sute) vagoane de lemne de foc esență tare: cer, fag, stejar, etc. calitatea prevăzută în caetul de sarcini, necesare pentru trupele din Garnizoana Sibiu, pe timpul dela 15 Aprilie 1929 — 15 Aprilie 1930.

2. 134 (una sută treizeci și patru) vagoane lemne de foc în aceleași condițiuni, pentru Regimentul 92 Infanterie din Garnizoana Orăstie pe același timp, cu un procent de 15% lemne esență moale necesare pe același timp Manuf. atei Orăstie.

3. 16 (una sută șase) vagoane lemne de foc în aceleași condițiuni, pentru Regimentul 46 Infanterie din Garnizoana Caransebeș, pe același timp cu un procent de 15%, esență moale necesare Manuf. atei Caransebeș.

Tot în aceeași zi și oră se va ține licitație publică și de către Domniul Comandant al Garnizoanei Orăstie și Caransebeș, fiecare pentru cantitatea ce-i necesită și care e notată mai sus.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 10%, din valoarea furniturii, pentru care se ofertează, fie printr-o recipisă a Casei de Depuneri și Consemnăți, fie printr'un cec al Banicii Naționale a României.

Valoarea ei se poate consemna în numerar sau chiar în efecte de Stat, sau garantate de Stat, anexând la oferta recipisă respectivă.

Licităția se va ține în conformitate cu art. 72-83 inclusiv din legea contabilității publice.

Condițiunile și caetul de sarcini model tip, se pot vedea la Comandamentul Diviziei 18-a Serviciul Intendenței și la reședința Garnizoanei Orăstie și Caransebeș, în orice zi de lucru între orele 10-2.

Supra oferte nu se primesc.

Sibiu, la 14 Februarie 1929.

Șeful Serviciului Intendenței  
Intendant Maior Căscicov

### Publicațiune

Consiliul Parohial  
Aciliu

10589

Primăria comunei Mihăileni  
No. 40/929

10594

### Publicațiune

Comuna Mihăileni, ardează prin licitație publică verbală cârciama comună, compusă din 4 odăi pe termen de 8 ani începând dela 1 Martie 1929, până la 1 Martie 1932.

Licităția se va ține în localul primăriei comunale în ziua de 1 Martie 1929, la ora 10 a.m., în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Prețul de strigare este de Lei 10,000, vadiu 10% din prețul de strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria com. Mihăileni, la 18 Febr. 1929.

Primăria comună

### Hotel cu prăvălie

La gara Bontari jud. Hunedoara, e de vânzare, eventual de arendat la 1 Mai 1929 un hotel de plan aranjat, împreună cu prăvălie. Ofertele se fac în scris la proprietarul hotelului: Protopop Raca, Grădiște, p. Sarmisegetusa.  
105-6

### De vânzare

una garnitură de treerat în stare de funcțiune 800, — Batoza „Düssler”. Motorul „Beurma” 8-10 P. S., la I an Achim Calvasar No. 100, p. u. Șeica-mare jud. Târnava mare, sau la firma Cziak și Wolf, Sibiu str. Rideli 5.  
10590

### Vane de scaldat

nouă și vechi de vânzare, tot aici se închiriază vane de scaldat.  
10585

L. Stuchlich, Sibiu  
strada Turnului No. 5.

## † Gheorghe Stoită

fruntaș din Orlat, a fost în mai multe rânduri primar în Orlat, a murit în 31 Decembrie 1928 și a fost înmormântat în 2 Ianuarie 1929. Îl deplâng nemângăiata soție și alte rudeni.

## ANUNȚ

Nr. 132/929

10590

### Publicațiune

Primăria comunei Porcești, dă în arandă prin licitație publică în 29 Martie 1929, ora 2 p. m. moara comună de apă, pe trei ani începând cu 1 Mai 1929.

Licităția se ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Suma de concurență este 90.000 Lei.

Condițiunile mai amănunțite se pot vedea la primăria comunel. Porcești, 31 Ianuarie 1929.

Primăria comună

### 150 măji metrice sămânță

de bostan (ludaie) foarte bună pentru ulu e de vânzare la Moise Tăoudean, comerciant, Cuxtiaci, jud. Arad.

10592

## SEMINTE

### Import original din Erfurt

Semințe de legume și flori garantate de calitate veritabilă și de mare putere de încolțire.  
Semințe de lucernă și trifoliu decuscutat, de perfectă curățenie și putere de încolțire având plombă de stat.  
Semințe de ierburi și leguminoase pentru fânețe și pășuni.  
Combinățiuni de semințe de ierburi pentru parcuri și grădini.  
Semințe de sfeclă de nutreț import original german de selecționatori renumiți.  
Ingrășăminte artificiale cianamida de var, sare de potasiu de 40%, suprafosfat.  
Unelte de horticultură și apicultură în mare asortiment cu prețurile cele mai eftine.  
Mijloace de combaterea parazitilor vegetali și animali dela I. G. Farbenindustrie A. G. Leverkusen a./R. Germania.

### Hală de vânzare

a reuniunii agricole săsești ardelenel Sibiu

Adresa telegrafică: Verkaufshalle — Sibiu

Telefon: 208. Preț curent gratuit.



BERE TREI STEJARI

MARCA DEPUȘĂ

producției de bere natală. E de obținut de la 15 l. c. în toate locurile competente unde se servește bere în sticle și la pahar.

FABRICA DE BERE

„TREI STEJARI”

SIBIU

10578

Nr. 108/929

10584

### Publicațiune

Comuna Chirpăș, dă în întreprindere construirea unui ghețar prin licitație publică minuscule ce se va ține în 17 Martie 1929, ora 14, la primăria comunei Chirpăș conform art. 72-83 din legea contabilității publice.

Suma devizului este de Lei 78.000.

Caetul de sarcini, devizul și elaboratul tehnic se pot vedea zilnic la primăria comună.

Chirpăș, la 15 Februarie 1929.

Primăria comună